

廣東省檔案館館藏民國檔案的地方特色

黃菊豔

廣東省檔案館

廣東省檔案館保存了民國時期國民黨廣東省黨政軍、司法、文教衛機構、海關以及一些社會團體等單位的檔案，共105個全宗，62,134卷，同時也保存了上述機構出版的刊物和編著等資料，共4,871冊。此外，還收藏了部分民國時期的方志、族譜和照片。由於民國時期廣東省戰爭頻繁和政權交替，大批民國檔案被毀或流失，致館藏民國檔案數量少、殘缺不全。館藏民國檔案以三、四十年代的檔案為多，二年代以前的檔案較少。儘管廣東省檔案館館藏民國檔案數量少，但由於廣東在地緣和歷史上所具有的特殊性，因而產生了海關檔案、銀行檔案、華僑史料、港澳史料等頗具地方特色的檔案。現就上述各類檔案簡述其史料價值，以供各人參考。

廣東瀕臨南海，海岸線漫長，擁有廣州、汕頭等多個重要港口，特別是廣州，自漢代起已是我國南方著名的商埠。廣東地區自1859年開始就陸續開設了由外人控制的粵海關、九龍關、潮海關、瓊海關、江門關、三水關和拱北關等洋關，現廣東省檔案館保存有10個海關所保存下來的檔案共13,392卷，海關資料1,407冊。館藏海關檔案具有以下兩個特點：第一、完整性。由於近代中國海關向由外人（主要是英國人）操縱，並保持其行政上的獨立性，因此，與廣東省政府及各廳局檔案因受戰亂、政權交替影響而殘缺不全的情況不同，粵海關、九龍關、潮海關、瓊海關和雷州關等幾個重要海關的文件資料都比較完整地保存了下來。如粵海關檔案共有5,000多卷，時間從1861年持續至1949年。第二，內容豐富，史料價值高。海關檔案主要有人事、行政管理、中外貿易、關稅、緝私、港務和情報等幾大類。這些檔案中不僅反映廣東對外貿易和商品經濟發展的檔案資料，同時還保存了反映廣東社會歷史事件的函件和情報記錄。可以說，海關檔案是從另一個側面提供了民國時期廣東政治、經濟、文化和社

會等各方面的歷史情況，頗具史料價值。在海關檔案類別中，本文集中討論粵海關檔案。

在粵海關檔案中完整保存了從1872年至1949年的商品進出口、船鈔稅收報表以及廣東對外貿易的詳細統計資料和貿易情形報告，這些檔案資料詳細記錄了廣東近代商品結構、價格、進出口貨物數量、稅收種類和稅額升降，反映了近代廣東進出口貿易的消長和外貿市場特點。例如，抗戰初期，華北、華中沿海各口岸被日軍封鎖，而廣州因毗鄰不在日軍封鎖之列的香港，遂以其特殊的位置，成為中國後方與國外海上交通的樞紐，過去經長江運往上海的華中、西南各省的進出口貨物，大部分轉由廣州出口，廣州因而取代上海，成為中國對外貿易的中心。粵海關的貿易統計和稅務司的報告記載了抗戰初期中國外貿中心南移的情況：「中國腹地各省土產，曩昔經由上海輪運出口，現因時局關係，不得不改由粵漢鐵路，運抵本埠（指廣州，作者註），轉輸外洋。」¹但是自1938年10月廣州淪陷後，廣州對外貿易一落千丈，陷於停頓狀態。海關檔案記載了淪陷後廣州的外貿情況：「本年（指1939年，作者注）情形殊為可悲，珠江既不准商船通行，貨運自屬寥寥無幾。歲初之際，除日輪外，僅有外國兵艦進口，曾載運食品等物，以供沙面外人之用。三月初始有江輪二艘（即佛山與升昌號），准予常川往來省港澳之間，每兩周一次，但僅准載運旅客及家用物品而已。」²這與抗戰初期外貿繁盛時的情況形成強烈反差，海關檔案從一個側面反映了日本侵略者在淪陷區實行外貿統制的情况。

粵海關檔案中的一些文件如總稅務司和稅務司指令、函件、及海關與各機關來往函件等對民國時期廣東歷史上的重大事件如辛亥革命、沙基慘案、省港大罷工和廣州起義等均有詳細記述，恰好補充了館藏清末民初檔案殘缺的不足。如二

十年代孫中山革命政府收回海關主權的交涉，在粵海關檔案中就有專卷記載。民國初年，中國海關關稅收入除了償還庚子賠款外，每年尚有部分餘額，這些關餘被北洋政府獨佔。1917年孫中山領導的廣東護法軍政府成立後，孫中山提主張北京政府不是合法政府，關餘不應為北洋政府獨佔。其後，護法軍政府與北洋政府於1919年議定，每年從粵海關關餘中撥出13.7%歸護法軍政府使用。1920年3月，由於桂系軍閥的排擠，孫中山離開廣州，護法軍政府為西南軍閥把持，海關總稅務司安格聯遂以護法軍政府內部分裂為由，停撥關餘給廣東軍政府。1920年8月，孫中山回廣州重組軍政府，重新提出爭撥關餘問題。此後，軍政府與帝國主義列強進行多次交涉，最後迫使帝國主義在關餘問題上作出讓步，將粵海關關餘撥付革命政府。館藏粵海關檔案保存了南方革命政府與外交使團、海關等機構就關餘問題進行交涉的文件，為我們提供了這一事件的詳實和第一手材料，反映了孫中山領導的革命政府與列強週旋的氣概，如1920年護法軍政府致外交使團的照會就嚴正聲明：「這部份關餘合法地屬於西南政府，因關餘份額是根據1918年粵省通商口岸的數目分配的。所以，無論西南的局面如何，這部份關餘理應撥給西南政府。況且，在南北為恢復統一而舉行和談的期間，需要這筆款項以用於維持西南政府轄下省份的和平與安定；用於制止前線軍隊重開戰事。若這筆錢不予撥付西南政府，從而使資金缺乏而無法維持安定秩序，西南政府則不能為此負責。」³

在海關檔案資料中，保存有各口岸長達數十年的年度貿易報告和每十年一次的總結性報告—「十年報告」，這些報告提供了民國時期廣東社會各方面的豐富資料。如民國初期廣州拆城牆、修馬路、建公園、鋪設和整治排水系統等市政建設情況，在「十年報告」中有較詳細的載述，可補其他文獻記載的不足。

在館藏粵海關檔案中，保存著一批稱為《各項事件傳聞錄》(Canton: Events and Current Rumours)的原始文稿，它是海關從各種渠道搜集而來，逐日記錄廣東以至全國局勢變化的情報，

以供外籍稅務司簽閱。館藏粵海關情報載錄了1916-1942年間廣東地區的政治、軍事、經濟情形和歷次歷史事件，由於這批文件是作為內部情報使用的，情報的記錄整理者為了不影響稅務司對局勢的判斷和謀劃對策，力求如實反映當時的客觀情況。因此，這些持續數十年的情報，對於研究民國時期廣東社會歷史情況，具有較高的史料價值。如1927年4月18日的情報記錄了廣州「四、一五」政變的情況：「奉國民黨中央執行委員會的緊急指令，為了對付共產黨危險分子，以李濟深為代總司令的本地軍事當局，召開了指揮官會議。然後，於本月十四日午夜，在廣州實行緊急戒嚴。接著，在十五日凌晨派出大批軍隊，分路襲擊了各個赤色勞工總部。於是，在石圍塘的三水車站、黃沙的粵漢鐵路站、東堤的廣九火車站、東園的罷工委員會總部以及芳村的罷工糾察隊總部等處，都發生了戰鬥。十五日上午約在十時以前，軍隊不停地射擊，直到各個鐵路站的工人武裝全被繳械解散為止。在市內和河南那邊，警察也採取了同樣的速決手段，他們到學校和工會所在地搜查赤色分子……被逮捕和拘留的赤黨男女工人約有兩千。廣東大學約有四十多名男女學生被捕。李濟深提交給公安局的名單中，指名予以緝捕的重要共產黨員，據悉就有四百人。」⁴又如，粵海關情報記錄了廣州淪陷後日商獨佔廣州市場的情況：「至1939年4月，廣州市日本平民約4,400人，這些日本人大多數與新開張的約300家商店有關，這些商店中飯店和旅店（專為日本人服務）有90家，食雜店有80家，進出口商有50家，理髮店有18家，還有其他一些各種各樣的商行。市面上大宗的進口貨基本是日貨，包括鹹魚、墨魚、芥末、麵粉、鹽、糖、啤酒、火柴、罐頭食品、煤油、花生油以及瓷器、自行車、棉製品等。」⁵諸如此類的情報記錄可以與其他史料比較和印證，加深人們對有關歷史情況的認識。

廣東地區商品經濟發達，對外貿易興盛，金融活動頻繁，從而形成了豐富的銀行檔案。館藏有廣東省銀行、廣州中國銀行、中央合作金庫廣東分庫等機構的檔案共11,629卷，在省財政廳檔案中亦有為數不少的金融管理、銀行信貸和保險

材料。此外，館藏還保存有渣打銀行、萬國寶通銀行和正金銀行等外資銀行的文件。這些檔案涉及銀行各種業務活動所形成的材料，包括銀行董事會、業務會議記錄；銀行組織沿革、印鑒、人事文件；儲蓄、匯兌、僑匯、債券、貨幣發行、儲運、借貸款等業務文件。其中廣東僑匯統計、銀行各項業務統計、廣東各銀號錢莊情況調查、粵漢鐵路股票及孫中山革命政府設立省銀行等材料，頗具史料價值。例如，從廣東省銀行在抗戰前後的貸款統計變化，及其戰時開展的業務，可窺戰時廣東當局的經濟建設從戰前以城市工業建設為主轉而以農村農業生產為重心的政策轉變。

廣東旅外華僑眾多，僑務歷史悠久，漂洋出國的華僑，雖身居異國而魂繫故土，這種難以割捨的桑梓之情，使華僑與故鄉保持著種種密切聯繫，他們的活動為廣東留下了豐富的檔案資料。館藏民國檔案的 10 多個全宗以及《廣東年鑒》和《粵僑導報》等資料中保存有大量的華僑史料。其主要內容有：（1）華工出洋契約、華僑出入國統計、廣東省政府及有關機構關於華僑出國政策、法規和報告等方面的材料。（2）僑務機構和華僑社團的沿革、組織規程和辦事細則；僑務工作報告和統計。（3）華僑支援省港罷工和北伐戰爭的宣言、通電、慰問活動和捐款活動報導；華僑團體的抗日宣傳活動；華僑捐款捐物支援抗戰和華僑回國參戰的宣言、函電、報告、報導和統計。（4）華僑回國興辦實業的政策法規；華僑捐款賑濟粵災、興辦教育和公益事業的函電、報導；僑匯管理的規定、辦法和統計。（5）僑產保護、歸國難僑救濟和僑生回國升學政策。（6）國外僑情的通訊和報導。

館藏華僑史料以翔實的材料記載了華僑對民國廣東社會經濟發展以及為祖國獨立和民族解放而作出的巨大貢獻。如館藏的僑匯統計、華僑回鄉墾殖、集資開闢黃埔商埠和香洲埠、經營工礦交通事業和捐資辦學等材料，既體現了海外華僑的赤子之心又反映了廣東經濟發展的僑資優勢。館藏華僑史料還以豐富的材料記錄了被孫中山先生譽為「革命之母」的華僑，在省港大罷工、北

伐戰爭和抗日戰爭中傾其積蓄，慷慨捐資捐物，組織義勇隊、機工隊、回鄉服務團支援祖國抗戰，為國捐軀的感人事蹟。

試舉兩例。抗戰時期，南洋惠屬僑胞與香港惠屬愛國團體組織南洋、香港地區的愛國青年，成立「東江華僑回鄉服務團」（簡稱東團），回鄉開展救濟難民和抗日救亡工作。1939年，國民黨與共產黨公開決裂，廣東省政府即令東江「各縣縣長切實與縣黨部合作，嚴密注意東團行動，並設法取締。」⁶其後，封閉了「東團」，並迫害「東團」團員。後來「東團」成員紛紛加入到廣東人民抗日遊擊隊中，打擊日偽軍。館藏檔案記錄了「東團」為祖國抗戰作出的貢獻，同時也記錄了「東團」對國民黨的對抗。

又如，檔案裏記載了抗日戰爭時期，華僑機工回國參加抗戰，在西南滇緬國際運輸線運輸軍用物資的情況：「抗戰軍興，華僑紛紛回國請纓。作大規模之返國服務，則以二十八年春為嚆矢。其時本處（指西南進出口物資運輸總經理處，作者注）為充實軍運力量，增設大量汽車，但國內駕駛人員缺乏。經南洋籌賑總會長陳嘉庚氏等熱心倡導，各地僑胞蜂起回應。先後自動返國投效之華僑司機、技工計十批，共達三千零三十二人。」⁷

華僑匯款對廣東經濟發展具有特殊意義，「僑胞中予祖國貢獻最大者當推為僑匯一項，舉凡一切政治、經濟、文化、社會之建設，均賴此種匯款以行之……華僑匯款，佔我國財政金融上重要位置，其作用為增厚外匯基金與平衡國際收支。據中國銀行及各家估計，戰前 10 年我國貿易常居入超地位，每年入超額約 60,000 萬元，而華僑匯款，實為抵補入超項下之主要項目，其可抵補數額，常為入超總額之半數以上，而粵僑匯款，更為此半數之大部分，故平時我國財政上所患之『赤字病』，得賴『僑匯劑』以調治之。」⁸據廣東省銀行經濟研究室的估計，粵籍僑胞每年匯回之款項，約佔全國僑匯總額 85%。抗戰前，廣東平均每年僑匯達二、三億元，對「減少我國國際收支入超數位，阻塞漏卮，厥功至偉。」⁹在館藏廣東省銀行、廣州市銀行、廣東省郵電管理

局和汕頭郵局等全宗裏，保存了大量僑匯方面的檔案材料，對於研究華僑史和廣東經濟史頗具史料價值。

毗鄰港澳的廣東與港澳地區間的社會經濟聯繫十分密切，特別是三地的貿易關係更是相互依存，粵海關的「十年報告」曾表述過這種關係：「廣州地區進口貨物自然全部從香港獲得供應，其產品也全部經香港運往外洋。」由於廣東的各口岸與港澳存在著或多或少的貿易聯繫，故此在館藏的各海關檔案中也或多或少地保留了港澳史料，特別是總關設於香港的九龍海關，由於在工作上與香港有關方面有著特殊關係，因此，保存了較多有關香港方面的材料。主要包括：香港邊界問題的文件；九龍關與香港政府、銀行、鐵路公司和商會的來往函件；香港貿易情況統計和報告；中英會訂中國在香港設關徵稅條款底稿等。稅務司署設在澳門的拱北關也有類似的情況，對澳門方面的情況有較多的記載。值得一提的是，在粵海關、九龍關和拱北關長達數十年的年度貿易報告和「十年報告」中，保存了大量民國時期廣東與港澳地區貿易往來情況及其他經濟關係的材料，此外還詳細地論述了港澳地區的政局、工商業、金融、貿易、人口、教育、市政、生活水平、氣候和衛生等問題。如 1912 年的報告中記載了澳門的自然災害和流行病的情況：「本年並無劇烈台颶，惟 6 月 14 日早，雷雨交作，震撼非常，有禮拜堂及屋宇數處，為雷電射擊，電燈、電話各器具，間有損壞，更有多人被擊斃命，或致受傷。春季雨澤愆期，往時大雨多見於三四月間，今則延至 6 月始雨，以故歲首實有旱乾之歎。疫症已屏除兩年，乃本年 3 月底，又復發現，至 7 月底方慶平安。至境內染該症者，其數若干未嘗登記，是以無從稽考。惟有多數病人，在灣仔華人醫院療治，而在澳病歿者，則有 723 人。夫澳門華人聚處，人煙稠密，無怪致病之多也。」¹⁰ 這些材料為研究民國時期港澳地區的社會情況提供了豐富的史料。

館藏檔案中還較完整地保存了一大批香港政府及其他機關團體出版的資料，如《香港政府公

報及補遺》（1912-1949 年）、《香港政府行政管理報告》（1912-1939 年）、《香港華人事務秘書報告》（1915-1939 年），此外還有《香港總商會年鑒》、《香港商業統計》、《香港商業報告》、《香港財政報告》、《香港文職官員題名錄》、《香港醫藥衛生報告》和《香港進出口貨物監督年度報告》等，為研究香港地區政治經濟情況提供了可資參考的材料。

最後，館藏民國時期各機構的檔案中也保存了廣東省政府及其他機關團體關於港澳地區的文件，其中較重要的有三十年代香港九龍城寨事件的文件。此外，還有抗戰勝利後，從港澳地區引渡漢奸、港澳地區社團情況、章程、廣東與港澳地區邊界、民事和刑事案件糾紛的文件等。

註釋：

- 1 《民國二十六年海關中外貿易統計年刊》，廣東省檔案館藏，外資 125。
- 2 《民國二十八年海關中外貿易統計年刊》，廣東省檔案館藏，外資 128。
- 3 《關於關餘問題及接收海關問題與軍政府往來文件專卷》（英文），廣東省檔案館藏，94-1-1752。
- 4 《各項事件傳聞錄》（英文），廣東省檔案館藏，94-1-1588，譯文引自廣東省檔案館編印：《廣州起義前後的全國時局 - 粵海關情報記錄譯輯》，1982 年。
- 5 《各項事件傳聞錄》（英文），廣東省檔案館藏，94-1-1591。
- 6 《廣東省第六區署關於偵查東江華僑回鄉服務團及對付我黨的反動聯保辦法》，廣東省檔案館藏，2-2-369。
- 7 《西南運輸總處戰時運輸史》，廣東省檔案館藏，72-1-72。
- 8 《廣東年鑒》編纂委員會編：《廣東年鑒》1941 年，第二十六編第 20 頁。
- 9 廣東省銀行經濟研究室編：《廣東經濟年鑒》1940 年，第四章第 78 頁。
- 10 《中國海關華洋貿易報告》，廣東省檔案館藏，外資 90。